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Всесибирская  олимпиада

по  биологии  2008-9, 4 этап

Новосибирск, 26 апреля 2009

9 класс

Часть 1. Вопросы с одним правильным ответом.  (по 1 баллу)

1. Что из перечисленного не является  функцией семядолей?

1. Всасывание углеводов из эндосперма

2. Фотосинтез

3. Запас белков

4. Вегетативное размножение  

2. В одной из лабораторий были получены мутантные клетки одноклеточной зеленой водоросли без хлоропластов. Чтобы сохранить этих мутантов живыми для дальнейших экспериментов, ученые должны 

1. обеспечить для них высокую интенсивность солнечного освещения

2. содержать их в темноте

3. добавлять в сосуд с клетками раствор сахара 
4. добавлять в сосуд с клетками хлорофилл

3. Какой путь проходит атом углерода углекислого газа из атмосферы до клетки корневого чехлика растения? 

1. устьице – пропластида – хлоропласт – сосудистый элемент – прокамбий – апикальная меристема – корневой чехлик 

2. устьице – хлоропласт – флоэма – апикальная меристема – прокамбий – корневой чехлик 

3. устьице – хлоропласт – сосудистый элемент – прокамбий – корневой чехлик
4. устьице – хлоропласт – ситовидная трубка – прокамбий – апикальная меристема – корневой чехлик  

4. У цветковых растений пластиды имеются в клетках тканей:

1. проводящей и ассимиляционной

2. ассимиляционной и запасающей 

3. механической и запасающей
4. механической и проводящей

5. Где запасаются питательные вещества у редиса, моркови, свеклы?

1. В придаточных и боковых корнях       
2. В главном корне и основании побега

3. В основании побега и придаточных корнях

4. В главном корне и боковых корнях

6. К высшим растениям не относятся 

1. мхи

2. лишайники 

3. папоротники     
4. плауны

7. В клетках эндосперма абрикоса обыкновенного содержится 24 хромосомы. Сколько хромосом содержат клетки корня этого растения?

1. 24

2. 48

3. 12

4. 16      
8. Какие морфологические особенности листьев не являются приспособлениями растений к   засушливым условиям? 

1. Плотная восковая кутикула

2. Большая листовая пластинка

3. Густой покров из кроющих волосков

4. Погружение устьиц в крипты (ямки)

9. У арахиса плод

1. орех   
2. многоорешек

3. боб

4. костянка

10. Грибы по способу питания могут быть

1. автотрофами

2. хемотрофами

3. фототрофами

4. сапротрофами  

11. У кого из перечисленных животных зародыш не имеет амниона? 

1. птица

2. рыба   

3. аллигатор         
4. ящерица

12. Какой стадии развития зародыша соответствует строение тела взрослых кишечнополостных?

1. Зигота

2. Бластула

3. Гаструла

4. Нейрула   
13. Кости тазового пояса срастаются с позвоночником у всех:

1. рыб

2. ящериц

3. птиц

4. млекопитающих    
14. Бычий цепень переваривает пищу

1. в кишечнике

2. в ротовой полости

3. внутри клеток

4. вообще не переваривает 

15. Хелицеры паукообразных - это

1. первая пара усиков

2. органы выделения         
3. ходильные ноги

4. первая пара околоротовых конечностей

16. Крылья у насекомых находятся на спинной стороне

1. головогруди
2. груди

3. головогруди и брюшка

4. груди и брюшка

17. У представителей каких отрядов млекопитающих зубы растут в течение всей жизни?

1. хищных 
2. насекомоядных

3. грызунов

4. всех перечисленных

18. К надотряду Бескилевые относятся

1. Древние птицы (археоптерикс)

2. Зубатые птицы (ихтиорнис)

3. Пингвины       
4. Страусы

19. У каких рыб нет плавательного пузыря?

1. Угреобразных

2. Лабиринтовых

3. Камбалообразных  
4. Есть у всех костных рыб

20. Среди паукообразных развитие с метаморфозом есть у

1. скорпионов        
2. клещей

3. пауков

4. сенокосцев

21. Эндокринной системой называют совокупность всех тех секретирующих тканей и клеток, которые

1. организованы в отдельные железы

2. могут регулироваться нервной системой 

3. имеют рецепторы для гормонов на поверхности клеток

4.  секретируют свой продукт в ток крови   

22. Отдел головного мозга, регулирующий работу внутренних органов, температуру тела и частоту сердцебиения – это

1. гипоталамус      
2. кора

3. продолговатый мозг

4. мозжечок

23. У вас появился насморк, боль в горле и вы пошли к врачу, чтобы он выписал вам антибиотик. Но врач, проведя анализ мазка, взятого из вашего горла, сказал, что антибиотики вам не помогут. Почему он так решил?

1. Через сутки после начала болезни начинать лечение антибиотиками – слишком поздно.

2. Вам нужно сделать прививку вместо приема лекарств.

3. Антибиотики устраняют только симптомы болезни, а не ее причину.

4. У вас вирусная инфекция. 

24. Выберите неверное утверждение.

1. Пепсин – пищеварительный фермент, расщепляющий пептидную связь в белках.

2. Желчь способствует перевариванию жиров, разбивая их на мелкие капельки.

3. Поджелудочная железа секретирует более 20 различных пищеварительных ферментов.     
4. Амилаза слюны начинает процесс переваривания белков уже во рту, расщепляя их на более мелкие пептиды.  

25. Что из перечисленного не является эффектом, вызываемым адреналином?

1. Увеличение потребления кислорода

2. Увеличение интенсивности расщепления гликогена до глюкозы  
3. Увеличение притока крови к кишечнику  

4. Повышение артериального давления

26. О болезни поджелудочной железы может свидетельствовать наличие в моче

1. мочевины  
2. белков

3. сахара

4. минеральных солей

27. Когда вам становится холодно, в вашем теле включаются механизмы терморегуляции. К ним не относится

1. непроизвольные и неравномерные сокращения скелетной мускулатуры (дрожь)         

2. усиление метаболизма жиров       

3. снижение скорости продукции гликогена           

4. вазодилатация (увеличение просвета) кровеносных сосудов кожи

28. Особенностью кровеносной системы человека является

1. левая дуга аорты

2. правая дуга аорты     
3. две дуги аорты

4. дуги отсутствуют

29. У людей с I группой в крови наблюдаются следующие антитела и антигены: 

1. агглютиноген А и агглютинин бета    
2. агглютиноген В и агглютинин альфа

3. агглютиногены А и В

4. агглютинин альфа и бета

30. Эритроциты, помещенные в физиологический раствор поваренной соли: 

1. слипаются друг с другом

2. сморщиваются

3. набухают и лопаются        
4. остаются без внешних изменений

31. Выберите верное утверждение о вирусах:

1. Вирусы являются прокариотическими организмами

2. Все вирусы опасны для человека

3. Попав в эукариотическую клетку, вирус может взять ее под свой контроль      
4. Размеры вирусов ненамного больше, чем размеры бактерий.

32. Растительные клетки обычно имеют больший размер, чем клетки животных, потому что

1. фотосинтез дает больше энергии, чем клеточное дыхание

2. растения расходуют энергию только на рост, тогда как животные тратят много энергии на движение             
3. растительные клетки имеют клеточную стенку, которая делает отношение их поверхности к объему очень большим

4. большая центральная вакуоль растительной клетки уменьшает толщину слоя цитоплазмы и позволяет веществам, поступающим в клетку, быстро диффундировать по всей цитоплазме 

33. Какое из перечисленных мутационных изменений ДНК, скорее всего, меньше испортит белок?

1. делеция нуклеотида

2. замена 1-ого нуклеотида в кодоне

3. замена 3-его нуклеотида в кодоне  

4.  замена нуклеотида в кодоне, с которого начинается трансляция   
34. Какое из приведенных утверждений о бактериях неверно?

1. Бактерии необходимы для разложения мертвого органического вещества.

2. Бактерии необходимы для фотосинтеза.   

3. Бактерии необходимы для фиксации молекулярного азота из атмосферы.

35. Бактерии являются частью нормальной микрофлоры пищеварительного тракта.          Кариотип собаки содержит 78 хромосом. Число хромосом в эритроцитах этого животного -

1. 156

2. 78     
3. 39

4. 0

36. Во время какой фазы клеточного цикла обычно нет реплицированных хромосом?

1. G1

2. G2     
3. профаза митоза

4. анафаза митоза

37. Состав ДНК от РНК отличается содержанием

1. количеством фосфорных остатков

2. углевода

3. азотистых оснований

4. углевода и азотистых оснований

38. К эукариотам относятся:

1. микоплазмы

2. риккетсии  
3. пеницилы

4. сине-зеленые водоросли

39. Липиды входят в состав

1. рибосом

2. ядрышка 
3. центриолей

4. комплекса Гольджи

40. Многие антибиотики действуют, блокируя передвижение рибосомы вдоль мРНК. В бактерии, обработанной таким антибиотиком, сразу же после воздействия ожидается 

1. прекращение транскрипции всех генов

2. прекращение трансляции   

3. прекращение транскрипции только генов р-РНК

4. прекращение синтеза аминокислот

Часть 2. Задания на сопоставление. 

1. Установите соответствия:                   (3.5 балла)

	1) Бобовые
	А. Плод стручок 

	2) Губоцветные
	Б. Плод боб

	3) Злаки
	В. Луковица

	4) Крестоцветные
	Г. Корзинка

	5) Лилейные
	Д.Стебель—круглая соломина

	6) Розоцветные
	Е. Стебель четырехгранный

	7) Сложноцветные
	Ж. Гипантий


2. Строение тела животных может отличаться по организации зародышевых слоев (два или три) и полостей тела (А — ацеломические; В — псевдоцеломические, первичная полость; С — целомические, вторичная полость). Установите соответствие между типами червей и строением их тела   (3 балла)
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3. Назовите части сердца, используя представленные ниже термины.            (5 баллов)

1 - правое предсердие  2 - левое предсердие    3 — правый желудочек 4 — левый желудочек   5 — аорта                       6 — верхняя полая вена 7 — легочная артерия  8 — легочные вены       9 — двустворчатый митральный клапан              10 — трехстворчатый клапан

4. На диаграмме ниже представлен клеточный цикл эукариотической клетки.                (5 баллов)

       Какие события соответствуют фазам (А-Е) клеточного цикла?
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1- Удвоение ДНК.                                                    2- Период роста клетки.                                          3- Кариокинез.                                                           4- Клетки в состоянии покоя.                                  5- Последняя стадия интерфазы.

Часть 3. Задачи. 

1. Некоторые культурные растения размножают семенами, а некоторые — клубнями или черенками. Приведите примеры. Какой способ размножения предпочтителен? Почему же его не всегда используют?                                  (5 баллов)

2. Колорадский жук, завезенный в конце 19 века из Америки, расселился уже по всем европейским странам, дойдя и до Сибири. В чем причины такого быстрого увеличения ареала этого вида? Как борются с ним сейчас? Какие более эффективные методы борьбы вы могли бы предложить?                                 (5 баллов)

3. «Легкие расширяются, и поэтому в них входит воздух» или «Воздух входит в легкие, и поэтому они расширяются» Какое утверждение верно? Поясните. А могут ли быть верными оба эти утверждения?                                                    (5 баллов)

4. Некоторые животные размножаются один раз в жизни, обычно летом, а потом погибают. Рассмотрим популяцию таких насекомых, включающую в себя 1000 самок, которые составляют 50% численности в среднем в каждом поколении. Каждая самка производит в среднем 200 потомков, но до годовалого возраста доживает только 20% особей, и они приносят потомство. Допустим, что соотношение полов, интенсивность размножения и отмирания не изменяется в течение 2 лет. Рассчитайте, во сколько раз изменится численность данной популяции через 2 года весной перед началом третьего цикла размножения. (5 баллов)[image: image3.png]



Всесибирская  олимпиада
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10 класс

Часть 1. Вопросы с одним правильным ответом.  (по 1 баллу)

41. Что из перечисленного не является  функцией семядолей?

1. Всасывание углеводов из эндосперма

2. Фотосинтез

3. Запас белков

4. Вегетативное размножение  

42. В одной из лабораторий были получены мутантные клетки одноклеточной зеленой водоросли без хлоропластов. Чтобы сохранить этих мутантов живыми для дальнейших экспериментов, ученые должны 

1. обеспечить для них высокую интенсивность солнечного освещения

2. содержать их в темноте

3. добавлять в сосуд с клетками раствор сахара   
4. добавлять в сосуд с клетками хлорофилл

43. Какой путь проходит атом углерода углекислого газа из атмосферы до клетки корневого чехлика растения? 

1. устьице – пропластида – хлоропласт – сосудистый элемент – прокамбий – апикальная меристема – корневой чехлик 

2. устьице – хлоропласт – флоэма – апикальная меристема – прокамбий – корневой чехлик 

3. устьице – хлоропласт – сосудистый элемент – прокамбий – корневой чехлик
4. устьице – хлоропласт – ситовидная трубка – прокамбий – апикальная меристема – корневой чехлик  

44. Какие морфологические особенности листьев не являются приспособлениями растений к   засушливым условиям? 

1. Плотная восковая кутикула

2. Большая листовая пластинка

3. Густой покров из кроющих волосков

4. Погружение устьиц в крипты (ямки)

45. У цветковых растений пластиды имеются в клетках тканей:

1. проводящей и ассимиляционной

2. ассимиляционной и запасающей 

3. механической и запасающей

4. механической и проводящей

46. К высшим растениям не относятся 

1. мхи

2. лишайники 

3. папоротники  
4. плауны

47. В клетках эндосперма абрикоса обыкновенного содержится 24 хромосомы. Сколько хромосом содержат клетки корня этого растения?

1. 24

2. 48

3. 12

4. 16
48.  Грибы по способу питания могут быть

1. автотрофами

2. хемотрофами

3. фототрофами

4. сапротрофами 

49. У арахиса плод

1. орех 
2. многоорешек

3. боб

4. костянка

50.  Монокарпик- это

1. представитель отряда Карпообразные
2. растение, плодоносящее  раз в жизни
3. разновидность карпогона красных водорослей

4. плод с однослойным мезокарпием

51. У кого из перечисленных животных зародыш не имеет амниона? 

1. птица

2. рыба   

3. аллигатор 
4. ящерица

52. Какой стадии развития зародыша соответствует строение тела взрослых кишечнополостных?

1. Зигота

2. Бластула

3. Гаструла

4. Нейрула
53.  Кости тазового пояса срастаются с позвоночником у всех:

1. рыб

2. ящериц

3. птиц

4. млекопитающих    
54.  Бычий цепень переваривает пищу

1. в кишечнике

2. в ротовой полости

3. внутри клеток

4. вообще не переваривает  

55. Хелицеры паукообразных - это

1. первая пара усиков

2. органы выделения 
3. ходильные ноги

4. первая пара околоротовых конечностей

56. Крылья у насекомых находятся на спинной стороне

1. головогруди 
2. груди

3. головогруди и брюшка

4. груди и брюшка

57. У представителей каких отрядов млекопитающих зубы растут в течение всей жизни?

1. хищных 
2. насекомоядных

3. грызунов

4. всех перечисленных

58. К надотряду Бескилевые относятся

1. Древние птицы (археоптерикс)

2. Зубатые птицы (ихтиорнис)

3. Пингвины
4. Страусы

59. У каких рыб нет плавательного пузыря?

1. Угреобразных

2. Лабиринтовых

3. Камбалообразных  
4. Есть у всех костных рыб

60. Среди паукообразных развитие с метаморфозом есть у

1. скорпионов
2. клещей

3. пауков

4. сенокосцев

61. Выберите неверное утверждение

1. пепсин – пищеварительный фермент, расщепляющий пептидную связь в белках

2. желчь способствует перевариванию жиров, разбивая их на мелкие капельки

3. поджелудочная железа секретирует более 20 различных пищеварительных ферментов 

4. амилаза слюны начинает процесс переваривания белков уже во рту, расщепляя их на более мелкие пептиды 

62. Отдел головного мозга, регулирующий работу внутренних органов, частоту сердцебиения и температуру тела – это

1. гипоталамус
2. кора

3. продолговатый мозг

4. мозжечок

63. Эритроциты, помещенные в 0,1 М раствор поваренной соли: 

1. слипаются друг с другом

2. сморщиваются

3. набухают и лопаются  

4. остаются без внешних изменений

64. Что из перечисленного не является эффектом, вызываемым адреналином?

1. увеличение потребления кислорода

2. увеличение интенсивности расщепления гликогена до глюкозы 
3. увеличение притока крови к кишечнику

4. повышение артериального давления

65. Эндокринной системой называют совокупность всех тех секретирующих тканей и клеток, которые

1. организованы в отдельные железы

2. могут регулируются нервной системой 

3. имеют рецепторы для гормонов на поверхности клеток

4. секретируют свой продукт в ток крови

66. Когда вам становится холодно, в вашем теле включаются механизмы терморегуляции. К ним не относится

1. непроизвольные и неравномерные сокращения скелетной мускулатуры (дрожь)         

2. усиление метаболизма жиров  

3. снижение продукции гликогена

4. вазодилатация (увеличение просвета) кровеносных сосудов кожи

67. В основе засасывания воздуха в легкие лежит закон

1. кратных отношений

2. Бойля-Мариотта 
3. Авогадро

4. Моргана

68. Особенностью кровеносной системы человека является:

1. левая дуга аорты

2. правая дуга аорты    
3. две дуги аорты

4. дуги отсутствуют

69. О болезни поджелудочной железы может свидетельствовать наличие в моче

1. мочевины 
2. белков

3. сахара

4. минеральных солей

70. У вас появился насморк, боль в горле и вы пошли к врачу, чтобы он выписал вам антибиотик. Но врач, проведя анализ мазка, взятого из вашего горла, сказал, что антибиотики вам не помогут. Почему он так решил?

1. Через сутки после начала болезни начинать лечение антибиотиками – слишком поздно.

2. Вам нужно сделать прививку вместо приема лекарств.

3. Антибиотики устраняют только симптомы болезни, а не ее причину.

4. У вас вирусная инфекция. 

71. Какое из перечисленных мутационных изменений ДНК, скорее всего, меньше испортит белок?

1. делеция нуклеотида

2. замена 1-ого нуклеотида в кодоне

3. замена 3-его нуклеотида в кодоне  

4. замена нуклеотида в кодоне, с которого начинается трансляция

72. Выберите верное утверждение о вирусах:

1. Вирусы являются прокариотическими организмами

2. Все вирусы опасны для человека

3. Попав в эукариотическую клетку, вирус может взять ее под свой контроль  

4. Размеры вирусов ненамного больше, чем размеры бактерий.   

73. Кариотип собаки содержит 78 хромосом. Число хромосом в эритроцитах этого животного -

1. 156

2. 78 
3. 39
4. 0
74.  Какое из приведенных утверждений о бактериях неверно?

1. Бактерии необходимы для разложения мертвого органического вещества.

2. Бактерии необходимы для фотосинтеза.   

3. Бактерии необходимы для фиксации молекулярного азота из атмосферы.

4.  Бактерии являются частью нормальной микрофлоры пищеварительного тракта.

75.  У кукурузы ген высокого роста T доминирует над геном низкого роста t, а ген окрашенных зерен C – над геном белых зерен c. В скрещивании двух растений ожидаемая вероятность фенотипа потомков: высоких –  ½, и с окрашенными зернами – ¾ .  Определите генотипы родительских растений в этом скрещивании.

1. Tt  Cc  ×  Tt  Cc

2. Tt  Cc  ×  tt  cc

3. Tt  Cc  ×  tt  Cc   

4. TT Cc ×  Tt  Cс 

76. На агар-агаре можно вырастить культуру возбудителей

1. диабета

2. оспы

3. малярии

4. дизентерии

77. Во время какой фазы клеточного цикла обычно нет реплицированных хромосом?

1. G1

2. G2   
3. профаза митоза

4. анафаза митоза

78. Выберите утверждение, верное для любых видов рака. Быстрый рост и деление раковых клеток вызваны 

1. бактериальной инфекцией

2. нарушением регуляции работы генов  

3. вирусами

4. увеличением числа рецепторов гормона роста на мембране

79. Один из законов, открытых Менделем, звучал так: гены, определяющие разные фенотипические признаки, наследуются независимо. Какое из утверждений лучше всего соответствует этому закону?

1. В первом делении мейоза расхождение каждой пары хромосом не влияет на расхождение других пар хромосом.  

2. В ходе оплодотворения все сперматозоиды имеют равные шансы слиться с яйцеклеткой, и выбор одного происходит случайно. 
3. Мутации – редкие события, и происходят в разных генах независимо.

4. В начале мейоза гомологичные хромосомы объединяются друг с другом в биваленты.

80. Растительные клетки обычно имеют больший размер, чем клетки животных, потому что

1. фотосинтез дает больше энергии, чем клеточное дыхание

2. растения расходуют энергию только на рост, тогда как животные тратят много энергии на движение 
3. растительные клетки имеют клеточную стенку, которая делает отношение их поверхности к объему очень большим

4. большая центральная вакуоль растительной клетки уменьшает толщину слоя цитоплазмы и позволяет веществам, поступающим в клетку, быстро диффундировать по всей цитоплазме 

81. Какой из следующих факторов УМЕНЬШАЕТ вероятность образования нового вида путем дивергенции?

1. Генетическое разнообразие

2. Дрейф генов

3. Естественный отбор

4. Миграции  

82. К эукариотам относятся:

1. микоплазмы

2. риккетсии  
3. пенициллы

4. сине-зеленые водоросли

83. Состав ДНК от РНК отличается содержанием

1. количеством фосфорных остатков

2. углевода

3. азотистых оснований

4. углевода и азотистых оснований

84. Ученые получили мутантные клетки гриба, которые в нормальных условиях росли медленнее и были намного меньше обычных грибных клеток. Затем мутантные и нормальные клетки поместили в два отдельных герметично запечатанных контейнера, содержащих только раствор глюкозы. Через неделю контейнеры вскрыли и обнаружили, что клетки-мутанты и нормальные неотличимы – за это время они выросли одинаково. Какое утверждение лучше всего объясняет результаты этого эксперимента?

1. В мутантных клетках был поврежден аппарат Гольджи

2. Глюкоза подавляет рост грибных клеток

3. В мутантных клетках не работают лизосомы

4. В мутантных клетках нарушена функция митохондрий  

85. Ученый поместил растительные клетки в раствор глюкозы, и через 30 мин измерил концентрацию глюкозы в клетках. Когда он повторил эксперимент, удвоив концентрацию глюкозы в растворе, концентрация глюкозы в клетках тоже удвоилась. Этот эксперимент демонстрирует, что

1. глюкоза попадает в растительные клетки путем активного транспорта

2. глюкоза попадает в растительные клетки путем эндоцитоза

3. глюкоза попадает в растительные клетки путем какого-то из видов диффузии 

4. растительные клетки не могут синтезировать глюкозу

86. Сходство окраски клопа-солдатика, жука-нарывника и жука божьей коровки является примером

1. покровительственной окраски

2. бейтсовской мимикрии 
3. мюллеровской мимикрии

4. дивергенции  

87. Какое из приведенных утверждений о генах является неверным?

1. Аллелями называются мутантные варианты одного гена

2. Каждый ген имеет точное место на генетической карте хромосомы

3. Для каждого гена может существовать не более двух разных аллелей  

4. Особи с одинаковым фенотипом могут иметь разные генотипы.  

88. Липиды входят в состав

1. рибосом

2. ядрышка
3. центриолей

4. комплекса Гольджи

89. Каждая молекула любого белка 

1. имеет первичную структуру

2. не имеет третичной структуры

3. взаимодействует с ДНК

4. участвует в катализе реакций

90. Многие антибиотики действуют, блокируя передвижение рибосомы вдоль мРНК. В бактерии, обработанной таким антибиотиком, сразу же после воздействия ожидается 

1. Прекращение транскрипции всех генов

2. Прекращение трансляции   

3. Прекращение транскрипции только генов р-РНК

4. Прекращение синтеза аминокислот 

Часть 2. Задания на сопоставление. 

1.  Установите соответствия:                   (3,5 балла)

	1) Бобовые
	А. Плод стручок 

	2) Губоцветные
	Б. Плод боб

	3) Злаки
	В. Луковица

	4) Крестоцветные
	Г. Корзинка

	5) Лилейные
	Д.Стебель—круглая соломина

	6) Розоцветные
	Е. Стебель четырехгранный

	7) Сложноцветные
	Ж. Гипантий


2. Строение тела животных может отличаться по организации зародышевых слоев (два или три) и полостей тела (А — ацеломические; В — псевдоцеломические, первичная полость; С — целомические, вторичная полость). Установите соответствие между типами червей и строением их тела   (3 балла)
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3. Назовите части сердца, используя представленные ниже термины.            (5 баллов)
	
	1- правое предсердие
	6— верхняя полая вена

	
	2- левое предсердие
	7— легочная артерия 

	
	3— правый желудочек
	8— легочные вены

	
	4— левый желудочек 
	9— двустворчатый митральный клапан

	
	5— аорта 
	10— трехстворчатый клапан


4. Гистограмма ниже представляет количество ДНК в эмбриональной эукариотической клетке на разных стадиях клеточного деления. Соотнесите стадии I-V с фазами деления: (2,5 балла)

А- цитокинез, следующий за телофазой 2

Б- профаза 1 мейоза

В- профаза 2 мейоза

Г- метафаза 1 мейоза

Д- анафаза 2 мейоза

5. На рисунке ниже представлены листья, спорофор и коробочка мха; часть листа папоротника (вид снизу) и цветок в разрезе. Укажите, какие элементы растений (1-9) соответствуют следующим утверждениям:                                                                                        (4,5 балла)

А- гаплоидные клетки, осуществляющие фотосинтез 

Б- диплоидные клетки, осуществляющие фотосинтез 

В- структуры, где происходит или произошел мейоз

Г- структуры, образующие споры, из которых прорастает гаплоидное фотосинтезирующее растение

6. Различают три основных типа постэмбрионального развития насекомых: 1) прямое развитие без метаморфоза; 2) развитие с неполным превращением, или с постепенным метаморфозом; 3) развитие с полным превращением. Установите соответствие между насекомыми и типом их развития                                                                                    (3 балла)

     А- жук-носорог; Б- коллембола; В- таракан;                                                                                  Г- чешуйница (первичнобескрылое); Д- клоп-водомерка; Е- малярийный комар

7. Найдите в списке биохимических соединений (1-8) соответствующие их определению (А-Г)    

	1- коллаген
	5- молочная кислота
	А- глобулярный белок

	2- лактоза
	6- манноза
	Б- нуклеозид, обнаруживаемый в РНК

	3- урацил
	7- этанол
	В- продукт брожения у дрожжей

	4- аденозин
	8- инсулин
	Г- моносахарид


                                                                                                                                                 (2 балла)

Часть 3. Задачи. 

1. Если выставить кокосовый орех на солнце и присоединить к нему электроды, то он превращается в батарею, способную снабжать электричеством транзисторный приемник в течение месяца. Предложите возможный механизм явления. (Подсказка — бактерии.)                                                                             (4 балла)

2. Оперение птиц является эффективным приспособлением к полету. Объясните, почему. Сравните с шерстным покровом у летающих млекопитающих.                                    (4 балла)

3. Некоторые животные размножаются один раз в жизни, обычно летом, а потом погибают. Рассмотрим популяцию таких насекомых, включающую в себя 1000 самок, которые составляют 50% численности в среднем в каждом поколении. Каждая самка производит в среднем 200 потомков, но до годовалого возраста доживает только 20% особей, и они приносят потомство. Допустим, что соотношение полов, интенсивность размножения и отмирания не изменяется в течение 2 лет. Рассчитайте, во сколько раз изменится численность данной популяции через 2 года весной перед началом третьего цикла размножения.                                                                                                             (3 балла)

4. «Легкие расширяются, и поэтому в них входит воздух» или «Воздух входит в легкие, и поэтому они расширяются» Какое утверждение верно? Поясните. А могут ли быть верными оба эти утверждения?                                                                                                     (4 балла)

5. Некий бактериальный белок состоит из одной полипептидной цепи, содержащей 100 аминокислотных остатков. Какова длина (в нм) структурной части гена, кодирующего этот белок?  Во сколько раз эта часть гена тяжелее белка? Средний молекулярный вес аминокислот около 110, а нуклеотида — около 300.                                                    (6 баллов)
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Часть 1. Вопросы с одним правильным ответом.  (по 1 баллу)

91. Что из перечисленного не является  функцией семядолей?

1. Всасывание углеводов из эндосперма

2. Фотосинтез

3. Запас белков

4. Вегетативное размножение  

92. В одной из лабораторий были получены мутантные клетки одноклеточной зеленой водоросли без хлоропластов. Чтобы сохранить этих мутантов живыми для дальнейших экспериментов, ученые должны 

1. обеспечить для них высокую интенсивность солнечного освещения

2. содержать их в темноте

3. добавлять в сосуд с клетками раствор сахара     
4. добавлять в сосуд с клетками хлорофилл

93. Какой путь проходит атом углерода углекислого газа из атмосферы до клетки корневого чехлика растения? 

1. устьице – пропластида – хлоропласт – сосудистый элемент – прокамбий – апикальная меристема – корневой чехлик 

2. устьице – хлоропласт – флоэма – апикальная меристема – прокамбий – корневой чехлик 

3. устьице – хлоропласт – сосудистый элемент – прокамбий – корневой чехлик
4. устьице – хлоропласт – ситовидная трубка – прокамбий – апикальная меристема – корневой чехлик  

94. Какие морфологические особенности листьев не являются приспособлениями растений к   засушливым условиям? 

1. Плотная восковая кутикула

2. Большая листовая пластинка

3. Густой покров из кроющих волосков

4. Погружение устьиц в крипты (ямки)

95. У цветковых растений пластиды имеются в клетках тканей:

1. проводящей и ассимиляционной

2. ассимиляционной и запасающей 

3. механической и запасающей

4. механической и проводящей

96. К высшим растениям не относятся 

1. мхи

2. лишайники 

3. папоротники  
4. плауны

97. В клетках эндосперма абрикоса обыкновенного содержится 24 хромосомы. Сколько хромосом содержат клетки корня этого растения?

1. 24

2. 48

3. 12

4. 16
98. ¶Грибы по способу питания могут быть

1. автотрофами

2. хемотрофами

3. фототрофами

4. сапротрофами 

99. У арахиса плод

1. орех    
2. многоорешек

3. боб

4. костянка

100.  Монокарпик- это

1. представитель отряда Карпообразные
2. растение, плодоносящее  раз в жизни

3. разновидность карпогона красных водорослей

4. плод с однослойным мезокарпием

101. У представителей каких отрядов млекопитающих зубы растут в течение всей жизни?

1. хищных         
2. насекомоядных

3. грызунов

4. всех перечисленных

102.  Какой стадии развития зародыша соответствует строение тела взрослых кишечнополостных?

1. Зигота

2. Бластула

3. Гаструла

4. Нейрула   
103. Кости тазового пояса срастаются с позвоночником у всех:

1. рыб

2. ящериц

3. птиц

4. млекопитающих     
104.  Бычий цепень переваривает пищу

1. в кишечнике

2. в ротовой полости

3. внутри клеток

4. вообще не переваривает  

105. Хелицеры паукообразных - это

1. первая пара усиков

2. органы выделения 
3. ходильные ноги

4. первая пара околоротовых конечностей

106. Крылья у насекомых находятся на спинной стороне

1. головогруди             ¶груди

2. головогруди и брюшка

3. груди и брюшка

107. К надотряду Бескилевые относятся

1. Древние птицы (археоптерикс)

2. Зубатые птицы (ихтиорнис)

3. Пингвины 

4. Страусы

108. У кого из перечисленных животных зародыш не имеет амниона? 

1. птица

2. рыба   

3. аллигатор 

4.  ящерица

109. У каких рыб нет плавательного пузыря?

1. Угреобразных

2. Лабиринтовых

3. Камбалообразных 
4. Есть у всех костных рыб

110. Среди паукообразных развитие с метаморфозом есть у

1. скорпионов    
2. клещей

3. пауков

4. сенокосцев

111. Отдел головного мозга, регулирующий работу внутренних органов, частоту сердцебиения и температуру тела – это

1. гипоталамус     
2. кора

3. продолговатый мозг

4. мозжечок

112. Выберите неверное утверждение

1. пепсин – пищеварительный фермент, расщепляющий пептидную связь в белках

2. желчь способствует перевариванию жиров, разбивая их на мелкие капельки

3. поджелудочная железа секретирует более 20 различных пищеварительных ферментов 

4. амилаза слюны начинает процесс переваривания белков уже во рту, расщепляя их на более мелкие пептиды 

113. Эритроциты, помещенные в 0,1 М раствор поваренной соли: 

1. слипаются друг с другом

2. сморщиваются

3. набухают и лопаются   

4. остаются без внешних изменений

114. О болезни поджелудочной железы может свидетельствовать наличие в моче

1. мочевины
2. белков

3. сахара

4. минеральных солей

115. Эндокринной системой называют совокупность всех тех секретирующих тканей и клеток, которые

1. организованы в отдельные железы

2. могут регулируются нервной системой 

3. имеют рецепторы для гормонов на поверхности клеток

4. секретируют свой продукт в ток крови

116. Когда вам становится холодно, в вашем теле включаются механизмы терморегуляции. К ним не относится

1. непроизвольные и неравномерные сокращения скелетной мускулатуры (дрожь)         

2. усиление метаболизма жиров       

3. снижение продукции гликогена

4. вазодилатация (увеличение просвета) кровеносных сосудов кожи 

117. В основе засасывания воздуха в легкие лежит закон

1. кратных отношений

2. Бойля-Мариотта 
3. Авогадро

4. Моргана

118. Особенностью кровеносной системы человека является:

1. левая дуга аорты

2. правая дуга аорты
3. две дуги аорты

4. дуги отсутствуют

119. Что из перечисленного не является эффектом, вызываемым адреналином?

1. увеличение потребления кислорода

2. увеличение интенсивности расщепления гликогена до глюкозы
3. увеличение притока крови к кишечнику

4. повышение артериального давления

120. У вас появился насморк, боль в горле и вы пошли к врачу, чтобы он выписал вам антибиотик. Но врач, проведя анализ мазка, взятого из вашего горла, сказал, что антибиотики вам не помогут. Почему он так решил?

1. Через сутки после начала болезни начинать лечение антибиотиками – слишком поздно.

2. Вам нужно сделать прививку вместо приема лекарств.

3. Антибиотики устраняют только симптомы болезни, а не ее причину.

4. У вас вирусная инфекция. 

121. Какое из перечисленных мутационных изменений ДНК, скорее всего, меньше испортит белок?

1. делеция нуклеотида

2. замена 1-ого нуклеотида в кодоне

3. замена 3-его нуклеотида в кодоне  

4. замена нуклеотида в кодоне, с которого начинается трансляция

122. Выберите верное утверждение о вирусах:

1. Вирусы являются прокариотическими организмами

2. Все вирусы опасны для человека

3. Попав в эукариотическую клетку, вирус может взять ее под свой контроль  

4. Размеры вирусов не намного больше, чем размеры бактерий.   

123. Кариотип собаки содержит 78 хромосом. Число хромосом в эритроцитах этого животного -

1. 156

2. 78 
3. 39
4. 0
124.  Какое из приведенных утверждений о бактериях неверно?

1. Бактерии необходимы для разложения мертвого органического вещества.

2. Бактерии необходимы для фотосинтеза.   

3. Бактерии необходимы для фиксации молекулярного азота из атмосферы.

4.  Бактерии являются частью нормальной микрофлоры пищеварительного тракта.

125. Мы поселили новый вид на остров, и в этой новой, богатой ресурсами среде он начал быстро размножаться. Начальный размер популяции был 20 особей. Через 4 года он составил уже 80 особей. Каким будет ожидаемый размер популяции через 10 лет с момента появления вида на острове, если предположить, что ее экспоненциальный рост продолжится? 

1. Около 140 особей

2. Около 400 особей

3. Около 170 особей

4. Около 640 особей    

126. АТФаза относится к классу:

1. гидролазы

2. лиазы        
3. лигазы

4. трансферазы

127. Во время какой фазы клеточного цикла обычно нет реплицированных хромосом?

1. G1

2. G2 
3. профаза митоза

4. анафаза митоза

128. Выберите утверждение, верное для любых видов рака. Быстрый рост и деление раковых клеток вызваны 

1. бактериальной инфекцией

2. нарушением регуляции работы генов  

3. вирусами

4. увеличением числа рецепторов гормона роста на мембране

129. В активированной тРНК нуклеотид, к которому присоединена аминокислота на 3' конце – аденин (А), а следующие за ним два нуклеотида – цитозины (Ц). Что можно сказать о кодоне мРНК, который будет узнаваться этой тРНК?

1. кодон  5' У Г Г 3'

2. кодон  5' Г Г У 3'

3. первый нуклеотид будет  5' У, для определения двух других информации недостаточно

4. по приведенной информации ничего нельзя сказать о кодоне  

130. Ученые получили мутантные клетки гриба, которые в нормальных условиях росли медленнее и были намного меньше обычных грибных клеток. Затем мутантные и нормальные клетки поместили в два отдельных герметично запечатанных контейнера, содержащих только раствор глюкозы. Через неделю контейнеры вскрыли и обнаружили, что клетки-мутанты и нормальные неотличимы – за это время они выросли одинаково. Какое утверждение лучше всего объясняет результаты этого эксперимента?

1. В мутантных клетках был поврежден аппарат Гольджи

2. Глюкоза подавляет рост грибных клеток

3. В мутантных клетках не работают лизосомы

4. В мутантных клетках нарушена функция митохондрий  

131. Один из законов, открытых Менделем, звучал так: гены, определяющие разные фенотипические признаки, наследуются независимо. Какое из утверждений лучше всего соответствует этому закону?

1. В первом делении мейоза расхождение каждой пары хромосом не влияет на расхождение других пар хромосом.  

2. В ходе оплодотворения все сперматозоиды имеют равные шансы слиться с яйцеклеткой, и выбор одного происходит случайно.   
3. Мутации – редкие события, и происходят в разных генах независимо.

4. В начале мейоза гомологичные хромосомы объединяются друг с другом в биваленты.

132. Растительные клетки обычно имеют больший размер, чем клетки животных, потому что

1. фотосинтез дает больше энергии, чем клеточное дыхание

2. растения расходуют энергию только на рост, тогда как животные тратят много энергии на движение
3. растительные клетки имеют клеточную стенку, которая делает отношение их поверхности к объему очень большим

4. большая центральная вакуоль растительной клетки уменьшает толщину слоя цитоплазмы и позволяет веществам, поступающим в клетку, быстро диффундировать по всей цитоплазме 

133. Какое из приведенных утверждений о генах является неверным?

1. Аллелями называются мутантные варианты одного гена

2. Каждый ген имеет точное место на генетической карте хромосомы

3. Для каждого гена может существовать не более двух разных аллелей  

4. Особи с одинаковым фенотипом могут иметь разные генотипы. 

134. Какой из следующих факторов  уменьшает вероятность образования нового вида путем дивергенции?

1. Генетическое разнообразие

2. Дрейф генов

3. Естественный отбор

4. Миграции  

135. Сходство окраски клопа-солдатика, жука-нарывника и жука божьей коровки является примером

1. покровительственной окраски

2. бейтсовской мимикрии
3. мюллеровской мимикрии

4. дивергенции  

136. У кукурузы ген высокого роста T доминирует над геном низкого роста t, а ген окрашенных зерен C – над геном белых зерен c. В скрещивании двух растений ожидаемая вероятность фенотипа потомков: высоких –  ½, и с окрашенными зернами – ¾ .  Определите генотипы родительских растений в этом скрещивании.

1. Tt  Cc  ×  Tt  Cc

2. Tt  Cc  ×   tt  cc

3. Tt  Cc  ×   tt  Cc   

4. TT Cc  ×  Tt  Cс 

137. Многие антибиотики действуют, блокируя передвижение рибосомы вдоль мРНК. В бактерии, обработанной таким антибиотиком, сразу же после воздействия ожидается 

1. Прекращение транскрипции всех генов

2. Прекращение трансляции   

3. Прекращение транскрипции только генов р-РНК

4. Прекращение синтеза аминокислот

138.  Растительную клетку поместили в раствор вещества А с концентрацией 200 ммоль/л. Скорость проникновения вещества А в клетку составила 5 ммоль/мин. Затем клетку поместили в раствор этого же вещества с концентрацией 400 ммоль/л, и скорость проникновения вещества в клетку увеличилась до 10 ммоль/мин. Когда этот же эксперимент повторили с веществом В, то оказалось, что скорость проникновения его в клетку была одинаковой – 10 ммоль/мин при обеих концентрациях вещества В в среде. Какое из утверждений лучше всего объясняет результаты эксперимента?

1. Вещество А попадает в клетку активным транспортом, а вещество В – диффузией.

2. Вещества А и В попадают в клетку с помощью активного транспорта

3. Вещество А попадает в клетку путем диффузии, а вещество В – активным транспортом.

4. Вещество А попадает в клетку активным транспортом, а вещество В – путем пиноцитоза.

139. К эукариотам относятся:

1. микоплазмы

2. риккетсии  
3. пенициллы

4. сине-зеленые водоросли

140.  Среди особей популяции в среднем одна гамета из пяти содержит рецессивный аллель. Какой будет частота рецессивных гомозигот в следующем поколении, если популяция находится в равновесии Харди-Вайнберга?

1. 4%    

2. 16%

3. 20%

4. 60%

Часть 2. Задачи на сопоставление.

1.  Установите соответствия:                   (3,5 балла)

	1) Бобовые
	А. Плод стручок 

	2) Губоцветные
	Б. Плод боб

	3) Злаки
	В. Луковица

	4) Крестоцветные
	Г. Корзинка

	5) Лилейные
	Д.Стебель—круглая соломина

	6) Розоцветные
	Е. Стебель четырехгранный

	7) Сложноцветные
	Ж. Гипантий


2. Гистограмма ниже представляет количество ДНК в эмбриональной эукариотической клетке на разных стадиях клеточного деления. Соотнесите стадии I-V с фазами деления: (2,5 балла)

А- цитокинез, следующий за телофазой 2

Б- профаза 1 мейоза

В- профаза 2 мейоза

Г- метафаза 1 мейоза

Д- анафаза 2 мейоза

3. Назовите части сердца, используя представленные ниже термины.            (5 баллов)

	
	1- правое предсердие
	6— верхняя полая вена

	
	2- левое предсердие
	7— легочная артерия 

	
	3— правый желудочек
	8— легочные вены

	
	4— левый желудочек 
	9— двустворчатый митральный клапан

	
	5— аорта 
	10— трехстворчатый клапан


4. На рисунке ниже представлены листья, спорофор и коробочка мха; часть листа папоротника (вид снизу) и цветок в разрезе. Укажите, какие элементы растений (1-9) соответствуют следующим утверждениям:                                                                                        (4,5 балла)

А- гаплоидные клетки, осуществляющие фотосинтез 

Б- диплоидные клетки, осуществляющие фотосинтез 

В- структуры, где происходит или произошел мейоз

Г- структуры, образующие споры, из которых прорастает гаплоидное фотосинтезирующее растение

5. Строение тела животных может отличаться по организации зародышевых слоев (два или три) и полостей тела (А — ацеломические; В — псевдоцеломические, первичная полость; С — целомические, вторичная полость). Установите соответствие между типами червей и строением их тела   (3 балла)

6. Различают три основных типа постэмбрионального развития насекомых: 1) прямое развитие без метаморфоза; 2) развитие с неполным превращением, или с постепенным метаморфозом; 3) развитие с полным превращением. Установите соответствие между насекомыми и типом их развития                                                                                    (3 балла)

     А- жук-носорог;                                       Б- коллембола;                    В- таракан;                                                                                  Г- чешуйница (первичнобескрылое);    Д- клоп-водомерка;              Е- малярийный комар

7. Найдите в списке биохимических соединений (1-8) соответствующие их определению (А-Г)

	1- коллаген
	5- молочная кислота
	А- глобулярный белок

	2- лактоза
	6- манноза
	Б- нуклеозид, обнаруживаемый в РНК

	3- урацил
	7- этанол
	В- продукт брожения у дрожжей

	4- аденозин
	8- инсулин
	Г- моносахарид


                                                                                                                                               (2 балла)

Часть 3. Задачи. 

1. Если выставить кокосовый орех на солнце и присоединить к нему электроды, то он превращается в батарею, способную снабжать электричеством транзисторный приемник в течение месяца. Предложите возможный механизм явления. (Подсказка — бактерии.)                                                                             (4 балла)

2. Оперение птиц является эффективным приспособлением к полету. Объясните, почему. Сравните с шерстным покровом у летающих млекопитающих.          (4 балла)

3. «Легкие расширяются, и поэтому в них входит воздух» или «Воздух входит в легкие, и поэтому они расширяются» Какое утверждение верно? Поясните. А могут ли быть верными оба эти утверждения?                                                                                                       (4 балла)

4. Некоторые животные размножаются один раз в жизни, обычно летом, а потом погибают. Рассмотрим популяцию таких насекомых, включающую в себя 1000 самок, которые составляют 50% численности в среднем в каждом поколении. Каждая самка производит в среднем 200 потомков, но до годовалого возраста доживает только 20% особей, и они приносят потомство. Допустим, что соотношение полов, интенсивность размножения и отмирания не изменяется в течение 2 лет. Рассчитайте, во сколько раз изменится численность данной популяции через 2 года весной перед началом третьего цикла размножения.                                                                                                             (3 балла)

5. Гомологичными могут быть ……… (приведите как можно больше биологических терминов, включающих это слово).  Какое значение имеет «гомологичные» во всех этих терминах – одинаковое или разное? Поясните в каждом случае, что означает данное определение в применении к данному термину.                                                                                    (4 балла)

6.  На изолированном острове проживают 6000 человек, 45% из них — мужчины. 189 мужчин — дальтоники (сцепленный с полом признак). Какова вероятность того, что хотя бы одна из женщин на острове страдает цветовой слепотой?               (6 баллов)

7. Некий бактериальный белок состоит из одной полипептидной цепи, содержащей 100 аминокислотных остатков. Какова длина (в нм) структурной части гена, кодирующего этот белок?  Во сколько раз эта часть гена тяжелее белка? Средний молекулярный вес аминокислот около 110, а нуклеотида — около 300.                                                    (6 баллов)

